

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatos katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
 Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsökben.

Glória.

Szent karácsony! Bűbájos ünnep. Hitel, csodával, varázsszal tele.

Várva-vártuk jöttöd, érkezésed örvendező szívvel köszöntjük ma, hogy érezzük, itt vagy újra. Nem az idők járása tanít meg rá, nem a kalendárium jelzése mondja meg nekünk. Megsúgja szívünk szent rajongása, amely megsejti a csodás erejű betlehemi csillag fényében s az éjféli misére hívó harang szavából, templomba világító mécesek imbolygásából és a pásztorok énekéből kierzti ittlétedet megváltásnak, szeretetnek ünnepe.

Szép vagy, szép vagy szent karácsony! Gyönyörködve, hálálkodva, megilletődve fogadjuk szomjas szívünkbe szent hangulataidat.

— *Békétlenek vagyunk!*

A társadalom harcba szállott Istenével. S ezért ellenségeskedésbe jutott önmagával.

Békés, csendes együttműködésre, alkotásra rendelt erőt kiméletlen tusákra pazarolja, áldatlan visszavonásban, meddő torzalkodásban meríti ki. Nem parlamenti küzdelmeket értünk itt, hanem lelkek és világnézetek harcára gondolunk. Kivész ez örökös csaták tüzeiben és zajában a keresztény társadalmi rend ellenségeinek szivéből az irgalom, a belátás, sőt maga a tisztesség is.

Mérgezett nyilak suhognak az oltárok felé. Pedig Krisztus lánzsával átdöfött szivében kárt nem tehetnek. És az *Ő szolgáit ki nem írthatják.* Száz másik lép egy elhullott helyébe. A családi tűzhely fölött is véstes felhők tornyosulnak. Bűnös kezek ki akarják oltani a méceset, a melyet asszonyaink a Boldogasszony képe előtt gyujtanak s a házi tűzhely őrző angyalának szárnyát akarják szegni. Jól tudják, hogy a *hitélet egyik leghatékonyabb munkása a nő* és kivált az édes anya. Azért akarják kiirtani a gyermek lányok, az arák, a hitvesek és anyák szivéből a hitet. Hogy hitükkel lelküket is megöljék. És test maradjon csupán bennük Vágy és vér.

Kinos, kegyetlen harca ez az esztelen szabadkőmives gógnak Isten, az Ó egyetemes anyaszentegyháza és az Úr vallása, a kereszténység ellen.

Dőre és haszontalan küzdelem, de kártevéseiben mégis irtóztató. A nyomában járó ridegség és önzés szüli a napról-napra fokozódó osztálygyűlöletet, a folytonos társadalmi válságokat, a melyeket ma már, nem pusztán társadalmi alapon, sem hangzatos teoriákkal megoldani nem lehet. A szociális kérdés rendezésére gazdaságilag tömörülünk kell, de ennek a gazdasági szervezkedésnek oda kell állnia a kereszt alá. Ott fakad a béke, ott születik egyenlőség.

Békétlenek vagyunk. Gyűlölködő, rosszindulatú emberek járnak közöttünk. Tedd őket, tégy mindnyájunkat jóakaratúakká és add meg nekünk Betlehem Szülötte a békességet.

— *Ellévedtünk.*

A jó utról meg újra letértünk. Földi nagyságok kegyét hajhászsa a világ s benne mi is mulandó kincsek ásásával fársztjuk szívünket De feleszmélünk most a megtestesülés napján. Tudjuk, érezzük, nem jól van, nem lehet ez így. Jelölj nekünk irányt, mutasd meg az igazi utat szépragyogásu betlehemi csillag. Ahová a pásztorokat, napkeleti bölcseket elvezetted egykor, vezess el minket is oda, a kised Jézus jászalához.

— *Elfáradtunk.*

Szívünk örökös küzködésében, vergődésében elfásult Sebeink hegedésekor elszálltak belőle az álmok, az ábrándos vágyak és velük együtt szállott el a bizalom is, a reménység is, a törekvő munkakedv is. Megcsalódtunk bennük, vagy elvesztettük, akiket szerettünk, ellenünk fordultak, akikért szenvedtünk, kigúnyoltak bennünket, akiktől vigasztalást vártunk.

Etfáradtunk. És most jól esik megpihennünk a betlehemi istállóban, ahol lelkünk újra kibontja megtépett, begyógyult szárnyát. Ujra bizunk, újra remélünk. Mintha nem is a régiek volnánk. Jóságos,

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Jézuska.

Magasságos menyben
 De nagy fényesség van,
 — Emberi szem gyöngé, káprázik betéje, —
 Káprázatos fényben
 Csodaszép kis gyermek,
 Patyolatnál tisztább kicsiny kontöskéje . . .

Pirinkó kacsóit
 Őletésre tárva,
 Úgy léleg le lassan magasságos menyből,
 Angyalok mögötte
 Szállnak hosszú sorba',
 Ajkukon bűbájos, édes ének csendül.

És amerre elszáll,
 — Istállócska felé —
 Hóborított ágak kivirulnak szépen,
 Lombbaborított ágak
 Szűzfehér virága
 Illatozék szerte fagyos téli éjben . . .

Léhner István.

Magyar Remekírók.

IV. Sorozat: Kurucz költészet; Kisfaludy Sándor munkái, I. köt.; — Széchenyi István gr. munkái, I. köt.; — Vörösmarty Mihály munkái, IV. köt.; — Tompa Mihály munkái, II. köt.; — Kiadja a Franklin Társulat, Budapest, 1903.

Az a nagy és értékes gyűjtemény, melyben a Franklin-Társulat összegyűjteni vállalkozott a magyar nemzeti géniusz legjelesebb alkotásait, ismét öt szép kötettel gyarapodott. Kapóra jelent meg a „Remekírók“ e negyedik sorozata éppen Karácsony előtt: Mert a ki könyvet szokott ajánlani annak, a kit szeret vagy becsül, — s ilyenek sokan vannak — Lizonyára nem talál maradandóbb becsü könyveket a „Magyar Remekírók“-nál.

Ennek a negyedik sorozatnak, a Kisfaludy Sándor, a Vörösmarty és Tompa munkáinak egy-egy kötetén kívül, két igen nevezetes, szinte azt mondhatnók: egyetlen köteté van. Az egyik: a *Kurucz költészet*, s a másik a *Széchenyi István* gróf válogatott munkáinak első köteté. Mind a kettő régen érzett hiányt pótol irodalmunkban, s épen ezért különösebb figyelmünkre érdemes.

A *Kurucz költészet* — talán mondanunk se kell — a magyar nemzet szabadság-kultuszának hű tükré, s egyuttal a Rákóczy és Thököly dicsőségének emléke. A mióta Thaly Kálmán, a kurucz kornak fáradszató buvára, és az ő nyomán Toldy és Erdélyi, a két jeles irodalom-történítő, fölkuatták és közreadták a viteli énekek

és egyes dalok gyűjteményét, egyre jobban behizonyosodott, hogy a „kurucz költészet“ voltaképpen nem izolált fejezet irodalmunk történetében, hanem alkotó része, illetőleg láncszemének a népies magyar költészetnek, mely a századok során soha meg nem szakadt, hanem egyre élt és fejlődött. „Egyrésze a történeti népköltészetnek — írja Erdélyi Pál, a kötet ösmertető előszavában: — harminc-negyven esztendőnek (1670—1711) költői formában való megnyilatkozása. Nem önálló, hanem ez idő szerint a legjobban képviselt és ismert fejezete a népi költészet történeti fejlődésének“.

Váltakozva csendül meg a „*Kurucz költészet*“-ben, a hol dicsőségesen fölragyogó, hol veszedelmes zátonyra jutott szabadságnak az ujjongása és keserősége, a szerint, a mint a Rákóczy fegyverei győztek, vagy vereséget szenvedtek. Ettől kezdve azonban, miután a szabadság ügye elveszett, csupa fájdalom sir a török síp, vagy a magyar tarogató hangján s a szerencsétlen ország állapotát semmiféle korfesto rajz nem jellemezhetné hibeiben, mint a kötetnek utolsó előtt dala, melyet ide iktatunk:

Rákóczy, Beresényi! Laggogó vitéz!
 Napkelet tájról fegyverre kelének,
 És, a mint fölkeltek, fohászuk égbe szállt:
 „Segíts meg, Istenünk, harcaink hevén át!
 Segíts meg, Istenünk! És Te, Szűz Mária,
 Hogy el ne pusztuljon magyarok hazája!
 Magyarok hazája, oly dicső volt híred,
 Hogy aranyalmának neveztek el téged.“

Mai lapunk 10 oldal.

— **Kereskedőink figyelmébe.** Városunkban a munkaszüneti törvény nem nagy becsben áll s lépten-nyomon tapasztajuk, hogy az üzletek — főleg a külvárosokban — az előírt időn túl is gyakran nyitva vannak. Még egy nagyon is rossz szokás dívik s ez a munkaszüneti törvényeknek felfüggesztése egy-egy ünnep előtt. És hogy kereskedőink tájékozva legyenek a legközelebbi vagyis újév előtti vasárnapra vonatkozó törvény felől, jelezzük, hogy f. hó 27-én a munkaszüneti törvény teljes egészében érvényben van, a kereskedelmi miniszter fel nem függesztette, sőt a zárási határidőt sem hosszabbította meg.

SZINHÁZ.

Kedg, dec. 22.

Louta. Almásy Lola vendégszereplése volt a csalógató reklám e darabnál, melyet legjobb lesz egyszer és mindenkorra levenni a műsorról. Csak az szolgálhat vigasztalásul, hogy a színházi közönséget felnőttek képviselték. A vendégszínész-nő a közönség tapsait legfeljebb gazdag ruhátárával s csinos megjelenésével érdemelte ki, mert bizony-bizony ha akadna valaki, aki művészetnek merné nevezni azt, amit Almásy Lola produkált, az csak a saját műértekről állítana ki szegénységi bizonyítványt. A direktor ur jól ténne, ha előbb tájékozná magát a vendégszínész-nők szereplőképessége felől s csak azután léptetné fel őket. A társulat tagjai minden lehetőséget elkövettek, hogy játékkukkal pótolják a vendégkönyv hiányokat.

Szerda, dec. 23.

Mici hercegnő. Az „Osztigás Mici“-nek balsikerű s már-már Budapesten s a vidéken is lezserélt utóda ez a tartalmatlan bohózat, melynek erkölcsi irányzata s irodalmi értéke szóra sem érdemes. A darab írást nem is igen lehetett volna főleg a karácsonyi ünnepek előtt érdeklődést kelteni s a direktor csakugyan megköszönheti e város közönségének, hogy a „vendégszínész-nő“ hangoztatásának felült s jobb ügyhöz méltó buzgalommal kereste fel a színházat. Almásy Lola kisasszony, a két estén szereplő vendégszínész-nő a színész-tehetségnek halvány vonásával sem rendelkezik. A festett deszkáknak nemcsak hogy titkait nem ismeri, de a legelenőbb kellékeknek sincs birtokában. Szerepét megjátszani, alakítani, a szerep markánsabb vonásait kidomborítani, a lelki motívumokat jellemezni egyáltalán nem képes. Semmi egyéb, csak egy báb, kinek a szinpad mozgása a lehető legprimitívebb. De hát a vendégszínész-nő tegnap táncolt is. A cake-walk azonban nála groteszk lábemelgetésből állt, mely a művészi, figurális táncról oly messze volt, mint Makó Jeruzsálemről. A hatást kereste s eszközül a felső ruhák helyett az alsókat is felhasználta. Kosztümei kétségtelenül sokat érnek, elegánsak. Ha annyi színész-talenteddel rendelkeznék Almásy Lola, mint a mennyi szabótudománnyal a szabója, joggal mondhatná el, hogy színész-nő. Így azonban fájdalom, még a kontárok között sem dicsekedhetik az elsőszéggel. A többi szereplőkkel e darab keretén belül nem foglalkozunk, csak annyit jegyzünk meg, hogy **Bartfai Margit** tegnapi kosztüme szemrontó annyira, hogy rá sem lehetett nézni. Azt hiszem, az óhajtott furorét nem csinálta meg vele. (k. b.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Egy előfizető. Először is bocsánat a késedelemért. Másodsor a Katolikus Kör alapszabályai szerint a Kör tagjai katolikusok. Azonban kaszinói életében résztvehetnek nem katolikusok is. A mint több nem katolikus ur ember eddig is állandó, szívesen látott vendége volt a Körnek, a kik ott magukat mindig kollémesen érezték és ma is érzik és soha legkisebb okuk nem volt — s hisszük — nem is lesz arra, hogy a társas együttélés ellen panaszt emeljenek. Hiszen a Katolikus Kör nem vár, a melynek falairól ágyuk néznek ki a másvallásuakra, hanem egy oly társaság, melyben a katolikusok az ő társadalmi együttélésüknek, összeharjazandóságuknak erőit ápolják. Ez azonban még éppen nem támadás mérték ellen. A katolicizmus a mint maga ápolja a vallásérköltést irányt s főerőkövetés, hogy az állam-ack derék, lelkiismeretes polgárokat neveljen, ép úgy megbecsülje ugyanazt a jó tulajdonságot másokban is. Neki nem az a célja, hogy más vallásu plgártársainak jogait támadja, hanem hogy a magáét megvédelmezze, a mire a modern korszellem utalma idején — sajnos! — oly sokszor szükség van. Neki ellensége a hitelenség és a szeretetlenség.

Coaksz!

Alóliirt légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű sziléziai darab-köszénből előállított

Coakszának métermázsáját 4 koronáért a légszeszgyárban ajánlja.

Utalvány kizárólag a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.

Mráz V.



SZŐLŐLUGAST

ülfessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része, ha megnő i. termést nem hoz, ezért sokan nem értik el eredményt eddig. Hol lugastnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven eljátják házuakat az egész szőlőérés idején a legkínzóbb muskataly és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megtermen s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcélszerűbb gondozással felnevelhető nem volna ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legelőnyösebb díszé, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használatos részekből. Eza legelőnyösebb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldtük meg, a ki címét egy levelezőlapon tudatja.

Cím: „Ermelléki első szőlőültvény-telep“ Nagy-Kágya, u. p. Székeiyhid.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek a Kiadóhivatalban.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy 33 év óta fennálló könyvkötő üzletemben

ugy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdizsesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjuttányosabb árért pontosan elkészítenek.

A n. é. közönség szíves pártogását kérve

kiváló tisztelettel

Friesz József,
könyvkötő

Szféhérvár, Iskola-utca 3. sz.

Malátacakes

minden egyéb liszt hozzáadása nélkül tiszta malátából készült tea- és erőtápsütemény.

Malátalikor

tiszta malátakivonatból készült erősítő és üdítő likőr. A likörök királya.

Malátakeserű

tiszta malátából, malátakivonatból és a leg-hathatósabb gyógynövényekből készült paratlan hatású gyomorerősítő és étvágygerjesztő.

Malátabrandy

tiszta malátából készült erős férfital. Kitünő élénkítő és frissítő hatásánál fogva nélkülözhetetlen minden túlerőletés után.

Malátarum

valódi jamaikai rummal és tiszta malátavízből készült. — Teaához a legjobb rum.

Malátakivonat-cukorka

tiszta malátakivonattal készült leghathatósabb szer köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól és magánfelektől.

Kitüntette London 1903. Grand Prix.

Kaphatók Székesfehérvárott:

Kovács Pál, Simon György, Szigety Testvérek, Pinkász Zsigmond és Fiai, Göndör Samu, Deutsch Adolf F., Flits Pál Fia, Reinitz Lipót, Keresztény Fogyasztási Szövetkezet, Berényi Mór, Bogay Andor és Mária Péter czégeknel.

„SZT. ANNA“

MALÁTAKÉSZÍTMÉNY VALLALAT.

Nagy karácsonyi vásár!

Az összes raktáron levő rőfös áruk, u. m. szövetek, barchetek kiárúsítása miatt mélyen leszállított áron adatnak.

Üzlethelyiség:

Pollák Artur

a Zichy-házzal szemben.

Vajeladás.

Az állami felügyelet alatt levő Veszprémi vajtermelő szövetkezettől nagyobb mennyiségű thea-vajat szerettem be. Ajánjom a közönség figyelmébe. Beegyedül nálam kapható. (Üzlethelyiség: Simor-u. 33. sz.)

Németh János

sütőmester.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításon
aranyéremmel kitüntetve.

SCHIEBER OSCAR
ÉS
WEISS OSCAR

OKLEVELES MÉRNOK,
KÉPESITETT ÉPÍTŐMESTER, ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓK

MŰSZAKI IRODAJA
SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTC 17. SZ.

Elvállal mindennemű műszaki munkát, mint
birtokfelmérést és térképezést,
gazdaságok beosztását,
parcellázást, tagosítást,

gazdasági és normál vasutak és utak
nyomjelzését, építését, csatornázás, alag-
csővezés, gazdasági épületek, bérházak,
lakóházak, villák, telefonhálózatok, vízi-
művek, hidak, mindennemű beton munkák
tervezését és építését.

Peres ügyekben szakértőül ajánlok.
Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

Magas jutalékkal felvétetnek

bármily állás megbízható egyének budapesti bankházban
sorsjegyeknek részletfizetésre való eladására, az 1883.
évi XXX. t.-c. alapján. Tőke és kockázat nélkül némi
szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona
kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó”
kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. helybeli és
vidéki közönség becses tudására hozni,
hogy saját műhelyemben készült asztalos
munkákból raktárt tartok

Kórház-utca 4. szám alatt (saját ház.)

Raktáron van uri-, háló-, ebédlő-,
szalon-, előszoba és konyhabutorok a leg-
szolidabb kivitelben, melyeknek jó minő-
ségeért felelősséget vállalok.

Fülvem oda irányul, hogy ezen
szakmában előforduló silány gyári mun-
kák által félrevezetett közönség helyben
találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz
szerint választott butorok készítését bár-
mily kivitelben, ugyintén mindennemű
asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki
közönség figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Nyári Gábor,
épület és butorasztalos.

Papp Károly

selyem-kelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézete

Székesfehérvár, Városháztér 5. szám.

(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Elvállal minden e szakmába vágó ruhaneműeket festésre és tisztításra
jutányos áron, felelőség mellett.

Szővet- vagy csipke-függönyök a legnagyobb vigyázattal festetnek vagy
tisztítottatnak. Gyász-ruhák haladék nélkül vétetnek munkába.

Postai rendelések pontosan és azonnal elintéztet nyerne.

Thomas-salak

a legjobb és legolcsóbb

foszforsavtrágya

az összes kalászosok, lóhere, takarmány és kapásnövény valamint rét
és legelőkre.

Ezen Thomas-salak hazánkban a legutóbbi években eszközölt trágyá-
zási kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel.

**Csak a „Lóhere“ védjegyű Thomas-salak
származik a csehországi Thomas-művekből.**

A „Lóhere“ védjegy kezeséget nyújt az áru föltétlen tisztasága, idegen
anyagoktól való mentessége és legnagyobb mérvű oldhatósága tekintetében.

Arajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosítással
szolgál a csehországi Thomas-művek dunántúli vezérképviselője:

SONNENFELD DÁVID, GYŐR.

Megrendelési hely Fejérmegye részére:

Weisz József

szénkereskedőnél, Székesfehérvár.

Karácsonyi ajándék

a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, fáradtság nélkül
készítheti ruháját az igazítható

női taille-szabászati készülék

segélyével, anélkül, hogy szabászati-rajzot megtanult volna.

*** Eme készülék minden testalkat részére szabályozható. ***

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készülék ára utánvét mellett 3 kor.

Guschelbauer Antal Sopron.

Képviselők minden helységben kerestetnek.